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Vraag:

Omschrijf drie eisen van wetenschappelijke kennis

· Wetenschappelijke kennis moet gegrond zijn

· Wetenschappelijke kennis moet systematisch zijn

· Wetenschappelijke kennis moet intersubjectief zijn

Vraag:

Wat houdt de coördinerende functie van het prijsmechanisme in?

Het reguleert de allocatie van schaarse middelen over de alternatieve aanwendingsmogelijkheden

Vraag:

Geef in het kort de transactiekostentheorie weer.

Deze theorie gaat uit van het aantoonbare feit dat niet alle markten perfect zijn. Dwz dat niet alle markten zonder weerstand en wrijving hun functie vervullen. Het ruilen op de markt kan gepaard gaan met kosten. Bijv. kosten van het raadplegen van deskundigen, kosten van het opstellen van contracten.

Vraag:

Beschrijf het coördinatieprobleem en het motivatieprobleem.

· Coördinatieprobleem: de wijze waarop de economische subjecten hun transacties coördineren d.m.v. contracten en andere ordeningsmechanismen.

· Motivatieprobleem: de wijze waarop de contractpartijen gemotiveerd worden om hun aangegane verplichtingen getrouw na te komen.

Vraag:

Geef een omschrijving van het begrip ‘governance strucure’ van transacties.

Alles wat nodig is om een contract te maken, onderhouden en controleren.

Vraag:

Geef de rol aan van de raad van bestuur en de raad van commissarissen binnen de ‘governance strucure’.

· Raad van bestuur: coördinatie voor alle contractpartijen

· Raad van commissarissen: hetzelfde als de RVB, alleen naar het toe.
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Vraag:

Geef een omschrijving van kennisverwerving via deductie.

Kennisverwerving door logisch redeneren. Inductie is kennisverwerving door ervaring

Vraag:

Hoe noemt men deze benadering?

Multidisciplinaire benadering. Bijvoorbeeld vanuit verschillende disciplines problemen bekijken.

Vraag:

Geef aan wat in de context van de bedrijfseconomie wordt bedoeld met schaarste.

Er zijn onvoldoende middelen om alle behoeften te dekken.

Vraag:

Welk criterium wordt gehanteerd om de grens tussen interne en externe participanten te markeren?

De grens ligt rond de participanten wier activiteiten worden gecoördineerd met behulp van een gezagsrelatie berust op een of andere vorm van arbeidscontract.

Vraag:

Geef het verschil aan tussen vergoeding voor het verschaffen van EV en VV.

· EV: vergoeding hangt af van de winst van de onderneming.

· VV: vergoeding hangt is altijd hetzelfde.

Tentamen dd 08-07-1997, opgave 1, blz 12

Vraag:

Geef een omschrijving van het begrip organisatie.

Een organisatie is het geheel van relaties tussen personen, die bewust of onbewust samenwerken om direct of indirect hun persoonlijke belangen te bevorderen.

Vraag:

Geef een omschrijving van het begrip onderneming.

Een onderneming is een bedrijfshuishouding die de onzekerheid ten aanzien van de uitkomsten van het productieproces en haar optreden op de markt aanvaardt en die streeft naar een zo hoog mogelijk rendement.

Vraag:
Geef een verklaring voor de toetreding van een participant tot een onderneming aan de hand van de begrippen nut en nutssaldo.

Het nut voor een participant is het geld. Het nutssaldo is het nut afgewogen tegen de moeite.

Vraag:

Noem vijf categorieën van participanten van ondernemingen en geef per categorie aan wat de bijdrage en de vergoeding is.

	Participant
	Bijdrage
	Vergoeding

	Werknemers
	Arbeid, creativiteit
	Loon

	Managers
	Arbeid, creativiteit
	Salaris, gezag

	Overheid
	Rechtsorde, infrastructuur
	Belastingen

	Leveranciers van grondstoffen en machines
	Zakelijke productiemiddelen
	Aanschafprijzen

	Afnemers
	Opbrengst
	Producten

	Eigenaars, aandeelhouders
	Ev
	Dividend, zeggenschap

	Ander financiers 
	Vv
	Rente en provisies


Vraag:

Leg uit hoe met behulp van het beloningsysteem de motivatie van personeelsleden en directie kan worden bevorderd.

Stukloon, premies, winstuitkering etc. waardoor iedereen harder gaat werken.

Vraag:

Beschrijf de belangentegenstelling tussen personeel en directie op het gebied van beloningsystemen.

Personeel heeft in principe maar een belang: het krijgen van zijn loon. De directie wil een zo hoog mogelijke winst behalen.

Vraag:

Beschrijf de belangentegenstelling tussen directie en aandeelhouders als het gaat om beloning van de directie.

Aandeelhouders kijken op lange termijn, directie kijkt op korte termijn.

Vraag:

Aan welke beloningsystemen voor de directie kan worden gedacht, die ertoe kunnen bijdragen dat de belangen van de werknemers, directie en aandeelhouders meer op een lijn worden gebracht.

Beloningen van personeel en directie afhankelijk maken van de waarde van aandelen.

Geef twee voorbeelden van dergelijke beloningsystemen.

Aandelenregelingen en optieregelingen.

Vraag:

Welke bezwaren kleven hier aan.

Non-profit organisaties kunnen dit niet doen.
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Vraag:

Omschrijf het verschil tussen productie en consumptie.

Productie is om te verkopen, consumptie is voor eigen gebruik.

Vraag:

Welke vier componenten kunnen in het model van besluitvorming worden onderscheiden?

· situaties

· alternatieven

· resultaten

· voorkeursordening

Vraag:

Welke drie beslissingscriteria kan de werkgever toepassen om een voorkeursordening in de besluitvorming onder volstrekte onzekerheid aan te brengen?

Maximax, maximin en minimax-regret criterium

Vraag:

Bij welk criterium kiest de werkgever voor een produktieomvang van 50 stuks?

Minimax-regret criterium. Spijtmatrix opstellen, dan minimax toepassen. Maximale spijt, daar de minimale waarde van.

Vraag:

Hoe noemt men het proces van arbeidsverdeling dat aansluit op deze indeling van werkzaamheden?

Differentiatie en parallellisatie.

Is de functie van Ahoy een lijn- of een staffunctie?

Lijnfunctie, hij heeft de leiding over de afdeling.

Vraag:

Welk project zal de werkgever kiezen?

Variatiecoëfficiënt berekenen:

Catamaranproject: (900.000/7500=0,127

Zeilkanoproject: (800.000/6.000=0,149

Dus: (variantie/verwachte waarde=variatiecoëfficiënt (geeft risico aan)

Tentamen dd 22-08-1997, opgave I, blz. 18

Vraag:

Welke investering is te prefereren volgens het maximin-criterium?

Eerst per alternatief de minimale waarde zoeken:

Fijnchemie: -2
Bulkchemie: -8
Consumentengoederen: -2,5

Hiervan de maximale waarde = -2, dus fijnchemie.

Vraag:

Welke investering is te prefereren volgens het maximax-criterium?

Eerst per alternatief de maximale waarde zoeken:

Fijnchemie: 20
Bulkchemie: 26
Consumentengoederen: 2,5

Hiervan de maximale waarde = 26, dus bulkchemie

Vraag:

Welk toekomstbeeld hanteren de toepassers van:

Het maximin-criterium: De € wordt niet ingevoerd, pessimistisch

Het maximax-criterium: De € wordt ingevoerd, maar een kleine groep landen, optimistisch

Vraag:

Bereken de NCW voor de deelmarkten fijnchemie en bulkchemie.

Fijnchemie: 0,2*-2+0,3*14+0,5*20=13,8

Bulkchemie: 0,2*-8+0,3*10+0,5*26=14,4

Vraag:

Bereken de standaarddeviatie in de NCW van de deelmarkten fijnchemie en bulkchemie

Fijnchemie: 0,2*(-2-13,8)2+0,3*(14-13,8)2+0,5*(20-13,8)2=69,16 
SD=(69,16=8,32

Bulkchemie: 0,2*(-8-14,4)2+0,3*(enz)

Vraag:

Bepaal aan welke van de twee deelmarkten relatief het meeste risico is verbonden dmv de variatiecoëfficiënt.

Fijnchemie: 
variatiecoëfficiënt=8,32/13,8=0,6

Bulkchemie:
variatiecoëfficiënt=13,17/14,4=0,91

Vraag:

Rangschik de projecten polypropeen, polymeren en kunstmest in volgorde van wenselijkheid van uitvoering obv de terugverdientijd.

C0=50.000.000

· polypropeen: jaar 1 20mio, jaar 2 20mio, jaar 3 10mio= 50mio, dus 3 jaar

· polymeren: jaar 1 20mio, jaar 2 20mio, jaar 3 20mio= 60mio, dus 2 ½  jaar.

· Kunstmest: jaar 1 30mio, jaar 2 2,08 mio per maand, dus 21,6 maanden.

Vraag:

Noem twee bezwaren tegen het hanteren van de terugverdienperiode.

Naar de inkomsten na de terugverdienperiode wordt niet gekeken en men houdt geen rekening met tijdsvoorkeur.

Vraag:

Geef de vergelijking op basis waarvan de interne rentabiliteit van het project polypropeen kan worden afgeleid.

0=-50 + 20/(1+r)1 + 20/(1+r)2 + 20/(1+r)3 + enz

Vraag:

Geef aan welke van de twee projecten de hoogste interne rentabiliteit heeft.

De polymeren, want deze hebben een hogere diconteringsvoet.

Tentamen dd 22-12-1999, opgave I, blz 37

Vraag:

Is hier sprake van een uitbreidingsinvestering of een vervangingsinvestering?

Er is sprake van een uitbreidingsinvestering, omdat men een geheel nieuwe, kostenbesparende lijn opzet.

Vraag:

Bereken het bedrag dat netto moet worden geïnvesteerd indien tot vervanging wordt besloten.

2.630.000 + 150.000 -/- 280.000 = 2.500.000

Vraag:

Bereken de terugverdienperiode van dit investeringsproject obv de besparing op de complementaire kosten uitgaande van een verwachte normale omzet.

C0
2.500.000
-/-
750.000

750.000

750.000

530.000
530.000/750.000 * 12mnd = 4 maanden

Vraag:

Bereken de gemiddelde boekhoudkundige rentabiliteit van dit investeringsproject obv de besparing op de complementaire kosten.
Afschrijving is 426.000 per jaar. 

a. gemiddelde boekwaarde = 2,5 + 0,5/2 = 1500
(210-426)/150.000 * 100% = -14,4%

b. (750-426)/1500 * 100% = 21,6%

c. (900-426)/1500 * 100% = 31,6%

Vraag:

Wat verstaat men onder het aspiratieniveau van een variabele?

Het aspiratieniveau is de waarde waarmee een beslisser genoegen wil nemen.

Vraag:

Zal de onderneming obv de gemiddelde boekhoudkundige rentabiliteit besluiten over te gaan tot investering in de nieuwe productielijn wanneer ze het maximax-criterium gebruikt?

31,6% is hoger dan 24%, dus men zal overgaan tot investering.

Vraag:

Bereken de kans op een normale afzet (waarde van x)

0,5*210.000 + x*750.000 + y*900.000 = 540.000 met (x + y = 0,5)

Vraag:

Bereken de NCW obv de gemiddelde jaarlijkse besparing op de complementaire kosten

0 = -2.500.000 + 540.000/(1,16) + 540.000/(1,16)2 + enz tot vijf jaar.

Vraag:

Geef gemotiveerd aan of de onderneming obv de uitkomst bij vraag 8 een beslissing kan nemen omtrent het al dan niet vervangen van de oude productielijn.

De NCW is negatief, dus men kan beter niet de productielijn vervangen.

Vraag:

Welke rol speelt de controller in het kader van investeringsbeslissingen?

Een controller is verantwoordelijk voor een effectieve en efficiënte aanwending van het vermogen van de organisatie + infoverzorging + advies

Wat is de functie van een treasurer?

Een treasurer draagt zorg voor de planning en beheersing van de inkomende en uitgaande geldstromen.

Tentamen dd 08-07-1997, opgave II, blz 9

Vraag:

Welke deelmarkten kent de vermogensmarkt en welke looptijden gelden daarbij?

· De geldmarkt, 2 jaar

· De middellange kredietmarkt, 2-10 jaar

· De kapitaalmarkt, 10 jaar en langer

Vraag:

Aan welk alternatief zal Poentekort de voorkeur geven als wordt gestreefd naar minimalisatie van de vermogenskosten en wordt verwacht dat de rekening-courantrente niet verandert?

- Alternatief 1:
6 mio * 8% * 3 = 
1.440.000



4 mio * 5% * 1 = 
200.000
-/-



2 mio * 5% * 1 = 
100.000
-/-






1.140.000

- Alternatief 2:
2 mio * 9% =
180.000



4 mio * 9% = 
360.000



6 mio * 9% = 
420.000






1.080.000
Men zou alternatief 2 kiezen.

Vraag:

Indien de rekening-courantrente het tweede jaar stijgt naar 10%, bij welk percentage in het derde jaar zullen de totale rentelasten gelijk zijn?

180.000 + 400.000 + x% * 6.000.000 = 1.1440.000
x = 9,3%

Vraag:

Bereken de theoretische waarde van de lening aan het eind van het eerste jaar. De disconteringsvoet is 9%.

5.000.000 * 8% =
400.000
5.000.000 * 10%=
500.000



100.000
5.000.000 + 100.000/1,09 + 100.000/(1,09)2 = 5.175.911
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Vraag:

Bereken of de directie van Transrepair dit project zal accepteren.

NCW = -4.000 + 1.400 (=bet-uitgaven)/1,12 + 1.400/(1,12)2 + 2250/(1,12)3 = -32,45
Deze is negatief, dus men dient het project niet te accepteren.

Vraag:

Bereken of de controller van Transrepair dit project al dan niet wenst te accepteren.

Gemiddelde boekhoudkundige rentabiliteit = Gemiddelde winst/gemiddeld geïnvesteerd vermogen * 100%

Gemiddelde winst: 
jaar 1:  
1400 -/- 1000 = 400




jaar 2:

1400 -/- 1000 = 400




jaar 3: 
1250 -/- 1000 = 250
                                        Gemiddeld 350
Gemiddeld geïnvesteerd vermogen: (4000+1000)/2=2500
GBR = 350/2500 * 100% = 14%
Deze is hoger dan 12%, dus de controller zal het project accepteren.

Vraag:

Beredeneer (niet bereken) in hoeverre uw antwoorden op de vragen 1 en 2 veranderen indien thans wordt verondersteld dat de rentabiliteit van het totale vermogen stijgt boven 12%.

Bij vraag 1 wordt de NCW nog negatiever. Bij vraag 2 zal de controller het project minder snel accepteren.

Vraag:

Bepaal de totale rentelasten over de drie jaren van de looptijd van dit project in het kapitaaloptimum.

Vermogensbehoefte: 
1e jaar

4.000




2e jaar

2.600 (=4.000-1.400)




3e jaar

1.200 (=2.600-1.400)
Dus 2.600 is 2 jaar nodig. In het 1e jaar heb je dan 1.400 tekort. In het 3e jaar heb je 1.400 over, die je kan uitlenen.
2.600 * 9% * 3 jaar =
702
1.400 * 12% * 1 jaar =
168




870
1.400 * 5% * 1 jaar=
70 -/-




800 rentekosten over de drie jaar.

Tentamen dd 08-07-1997, opgave II muv vraag 2, blz 14

Vraag:

Bepaal de conversiekoers van de converteerbare obligatielening in guldens per aandeel

(1.000+150)/23*10 = 5 gulden per aandeel

Vraag 2 niet

Vraag:

Indien de aandeelhouders akkoord gaan met het voorstel tot winstverdeling, hoeveel dividend in contanten wordt er door de onderneming na inhouding van dividendbelasting aan de aandeelhouders uitgekeerd?

8% * 50 mio = 4mio
restant winst = 36 mio, waarvan 18 mio dividend en 18 mio rest.
Totaal 22 mio dividend, waarvan 25% dividendbelasting = 5,5 mio belasting.
22 mio dividend, waarvan 11 mio stock en 11 mio cash.
Van de 11 mio cash  wordt 5,5 werkelijk uitgekeerd en 5,5 mio belasting betaald.

Hoeveel bedraagt het dividendpercentage?

22/50 * 100% = 44%

Vraag:

Wat wordt verstaan onder het begrip “onderkapitalisme”?

Veel reserve in verhouding tot het uitstaande aandelenkapitaal.

Vraag:

Stel de balans per 31 december 1996 op.

	
	Conversie
	Dividend
	Herkapitalisatie

	Liquide middelen
	3 mio (
	11 mio (
	-

	Aandelenkapitaal
	4,6 mio (
	2,2 mio (
	25 mio (

	Agioreserve
	18,4 mio (
	8,8 mio (
	25 mio (

	Winstreserve
	-
	18 mio (
	-

	Onverdeelde winst
	-
	40 mio (
	-

	VVL
	20 mio (
	
	


Vraag:

Geef uitsluitend obv de verstrekte gegevens aan wat de invloed is op de liquiditeit en de solvabiliteit.

	
	Liquiditeit
	Solvabiliteit

	De conversie
	Beter
	Beter

	Activeren lease
	Gelijk
	Slechter

	Uitkeren dividend
	Slechter
	Slechter

	Herkapitalisatie
	Gelijk
	Gelijk


Tentamen dd 04-07-1994, opgave II, blz 2

Vraag:

Bereken de debt ratio van de balans ultimo 1993.

Debt ratio = schulden / balanstotaal
Debt ratio = 835/2335 * 100% = 35,75%

Bereken de REV ultimo 1993.

REV = winst na belasting / eigen vermogen
REV = 221/1500 * 100% = 14,77%

Vraag:

Geef de geprognosticeerde balans ultimo 1994 voor:

Financiering van de nieuwe machine mbv een uitbreiding van het aandelenkapitaal.

	
	

	Gebouw

Machines

Voorraad

Debiteuren

Liquide middelen
	1200

1150

200

125

446
	Aandelenkapitaal

Agioreserve

Overige reserves

Schulden langlopend

Crediteuren

(Winst
	1100

700

486 (200)

600

235

286)


Financiering van de nieuwe machine mbv een langlopende lening.

	
	

	Gebouw

Machines

Voorraad

Debiteuren

Liquide middelen
	1200

1150

200

125

420
	Aandelenkapitaal

Agioreserve

Overige reserves

Schulden langlopend

Crediteuren

Winst
	1000

300

200

1100

235

260


Controleer de stand van de post liquide middelen aan de hand van de cash flow voor beide alternatieven.

Cash-flow = winst + afschrijvingen:
60 + 286 + 100 = 446
60 + 260 + 100 = 420

Vraag:

Bereken de geprognosticeerde debt ratio uitgaande voor de alternatieven A en B

Debt ratio = schulden / balanstotaal
A: (600 + 235) / 3121 * 100% = 26,75%
B: (1100 + 235) / 3095 * 100% = 43,1%

Vraag:

Bereken de REV voor de alternatieven A en B

REV = winst na belastingen / gem. geïnvesteerd vermogen.
A: 286 / 2286 * 100% = 12,5%
B: 260 / 1760 * 100% = 14,8%

Vraag:

Verklaar het verschil in uitkomsten bij de vragen 4 en 5 mbv de hefboomwerking van de financiële structuur.

VV in B > VV in A, dus is de hefboomwerking groter.

Vraag:

Is de financiering met deels eigen vermogen en deels vreemd vermogen onder de genoemde randvoorwaarden mogelijk?

REV = winst/(EV+winst) = 14%
winst/(1500+nieuw EV+winst) = 0,14
(286–(0,65*0,08*(500–nieuw EV))) / (1500+nieuw EV+286–(0,65*0,08*500-nieuw EV) = 0,14
Nieuw EV = 142
VV= 500 – 142 = 358
Debt ratio wordt 35,8%, dus het kan niet.
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Vraag

Noem de vier fasen in het proces van probleemoplossing. 

· Probleemstelling

· Uitwerking/ontwikkeling van de probleemstelling

· Beslissing

· Implementatie van de oplossing

Werk voor de ondernemer Bits de componenten van zijn probleemstelling uit.

· Beslisser is Bits zelf

· Doelstelling is het opstarten van een onderneming
· De beheersbare factoren zijn startkapitaal
· De onbeheersbare factoren zijn: nieuwe software, conjunctuur en concurrentie
Vraag:

Bepaal de te kiezen strategie van de ondernemer als hij een optimistisch toekomstbeeld heeft.

Hij zou het maximax-criterium toepassen. Hij zou dus kiezen voor alternatief 3.

Bepaal de te kiezen strategie van de ondernemer als hij een pessimistisch toekomstbeeld heeft.

Hij zou het maximin-criterium toepassen. Hij zou kiezen voor alternatief 2

Bepaal de te kiezen strategie van de ondernemer als hij wil voorkomen dat zijn schoonvader hem achteraf verwijten zou maken.

Hij zou het minimax-regret criterium toepassen. Hij zou kiezen voor alternatief 4

Vraag:

Bereken de verwachte waarde van de onderneming.

VW = (0,1*-100) + (0,4*50) + (0,4*50) + (0,1*100) = 40

Vraag:

Kiest Brits voor het starten van een eigen onderneming of voor het overnemen van een bestaande onderneming?

U1 is een nieuw bedrijf opstarten, U2 is overname van een bestaand bedrijf.
Hij zou kiezen voor U2, want het risico is daar kleiner met dezelfde verwachte waarde.

Vraag:

Is de liquiditeit van Macintosh NV in 1995 gewijzigd tov 1994?

Current ratio = vlottende activa/kortlopende schulden
Quick ratio = liquide middelen+debiteuren+effecten / kortlopende schulden

CR (1995) = 1,784
CR (1994) = 2,358

Vraag:

Bereken de grootte van het hefboomeffect. Geef hierbij aan of dit effect positief of negatief is.

Hefboomeffect = (RTV-RVV) * VV/EV
RTV = 22.460 + (5,3%*178.560)/284.305 = 8,307%
Hefboomwerking = (8,307-5,3) * 178.560/205.745 = +2,6210

Vraag:

Bereken de marktwaarde van Macintosh.

Aantal aandelen = 16.200.000/2,25 = 7.200.000
Marktwaarde = 7.200.000*35,80 = 257.760.000

Bereken de netto vermogenswaarde (intrinsieke waarde) van Macintosh ult 1995

Intrinsieke waarde = bezitting -/- schulden = EV = 205.745.000

Verklaar het onder de bovenstaande vragen gevonden verschil.

Beurswaarde heeft betrekking of de toekomst. Balans heeft betrekking op het verleden.

Vraag:

Waarom hebben beleggers een voorkeur voor cumulatief preferente aandelen.

Ze hebben het eerste recht om hun geld te ontvangen.

Vraag:

Interpreteer de Bèta van Macintosh.

Een daling/stijging van de algemene koersindex van 1% lijdt tot een daling/stijging van Macintosh met 0,889%

Vraag:

Acht u de constructie ter voorkoming van een ongewenste overname dmv het uitgeven van deze aandelen in het belang van de zittende aandelenhouders?

Dit is een nadeel voor deze aandeelhouders, omdat een overname meestal zorgt voor een hogere beurs-koers.

Tentamen dd 08-07-1996 opgave III blz 10

Vraag:

Noem de drie kostensoorten volgens de categorische kostenindeling.

Grond, arbeid, diensten van derden en duurzame productiemiddelen.

Wat verstaat men onder doorlooptijd?

De tijd die een product doorloopt voordat het helemaal klaar is.

Met behulp van welke ratio kan de efficiency van de productieorganisatie in dit kader worden beoordeeld en hoe luidt deze ratio?

Productie-efficiëncy-ratio = bewerkingstijd/doorlooptijd

Welke drie beloningsstelsels kent u en wat is het kenmerkende verschil tussen deze drie stelsels?

Prestatieloon, tijdloon en premieloon.

Bepaal de differentiële kosten van de stijging van de productie van 500 naar 600 stuks.

3.500.000 – 3.000.000 = 500.000

Bepaal de differentiële kostprijs van de pedicuremeubel.

500.000/100 = 5.000

Vraag:

Wat wordt verstaan onder de technische gebruiksduur?

Dit is de tijd totdat de machine kapot is.

Wat wordt verstaan onder de economische gebruiksduur?

Dit is de tijd dat machine rendabel is.

Noem drie methoden van afschrijving.

Lineair, versneld en de annuïteitenmethode.

Geef een berekening van de afschrijvingskosten volgens de afschrijvingskosten twee van de drie over de eerste drie jaar.

1. Elk jaar 1.500 gulden
2. Elk jaar 2.088 gulden

Noem vier methoden van investeringsselectie en noem per elk van deze vier methoden ten minste twee gegevens waarover men dient te beschikken.

NCW (rente en periodes), terugverdientijd (cash flow en aanschafprijs), gemiddelde boekhoudkundige rentabiliteit (winst en aanschafprijs) en interne rentabiliteit (aanschafwaarde en cash-flow)

Tentamen dd 06-03-2000 opgave I, blz 41

Vraag:

Bereken de verwachte waarde van zowel de benzineprijs als de dieselprijs.

Benzine: 
0,3*2,10 + 0,5*2,50 + 0,2*2,60 = 2,40
Diesel:
0,3*1,80 + 0,5*1,90 + 0,2*2,05 = 1,90

Vraag:

Bereken over hoeveel jaar de hogere aanschafprijs van de dieselauto is terugverdiend.

Kosten dieselauto per jaar: 
35.700/17 = 2100*1,87 = 3.927,00
Kosten benzineauto per jaar:
35.700/14 = 2550*2,45 = 6.247,50
De dieselauto is per jaar 2.320,50 goedkoper -/- 1.100 (belasting) = 1.220,50
De diesel auto is aan het einde van het derde jaar pas terugverdiend, door zijn hogere restwaarde.

Bereken de gemiddelde boekhoudkundige rentabiliteit van het verschil in het investeringsbedrag van de dieselauto tov het investeringsbedrag van de benzineauto.

Gemiddelde boekhoudkundige rentabiliteit = gemiddelde nettowinst/gemiddelde boekwaarde.
= 
(-/-5.500+2.950)/3=-/-850+1220,50(voordeel)=370,50
= 8,8%



(5.500+2950)/2=4225

Bereken het indifferentiepunt (in km per jaar) waarbij het niets uitmaakt of een benzineauto of een dieselauto wordt aangeschaft.

Extra vaste kosten:

850 + 1.100 = 1950
Diesel per km:

1,87/17 = 0,11
Benzine per km:

2,45/14 = 0,175
1950 + 0,11*x = 0,175*x 
=>
x=30.000 km.

Bepaal aan de hand van uw antwoorden op de bovenstaande vragen welke beslissing Johan zou nemen.

Johan zou een dieselauto nemen.

Vraag:

Bereken, rekening houdend met tijdvoorkeur, wat Johan dient te beslissen.

Hiervoor moet men de NCW berekenen:
NCW = -5.500 + 1.220,50/1,15 + 1.220,50/(1,15)2 + (1.220,50+2950)/(1,15)3 = -773,65
De NCW is negatief, dus hij dient de benzineauto te kiezen.

Vraag:

Bereken de integrale kostprijs per kilometer van deze auto.

(48.000-18.165)/3 = 9.945 afschrijving per jaar.
(9.945 + 4.335) / 35.700 = 0,40 extra kosten per km.
0,40 + 0,115 + 0,175 = 0,69 per km.

Vraag:

Bereken het voor- of nadeel dat Johan heeft indien hij besluit deze reis met eigen auto te maken.

0,60 -/- 0,115 -/- 0,175 = 0,31 * 250 = 77,50 (voordeel)

Toets voorjaar 1994, versie A, opgave 2, blz 43

Vraag:

Geef kort een uitleg van de methode van de delingscalculatie en in welk soort bedrijven kan deze methode worden toegepast?

Delingscalculatie is het op verantwoorde wijze toerekenen van de kosten aan het productieproces. In formulevorm: kostprijs = totale kosten/totale productieomvang.
Deze methode kan alleen bij homogene massaproductie worden toegepast.

Kan deze methode in ons voorbeeld worden toegepast?

Nee, het betreft hier drie technisch verschillende producten, dus is er een sprake van homogene massaproductie.

Bereken de integrale kostprijs van product A bij gebruikmaking van de enkelvoudige opslagmethode.

Enkelvoudige opslagmethode: totale directe kosten/totale indirecte kosten * 100%
292.500/390.000 *100% = 75%
120 + 75% = 210

Wat is het verschil tussen de enkelvoudige en meervoudige opslagmethode?

Bij enkelvoudige hanteert men een opslagpercentage, bij meervoudige hanteert men meerdere opslagpercentages. Bijvoorbeeld opslag indirecte grondstofkosten relateren aan directe grondstofkosten.

Noem twee bezwaren die aan het gebruik van de opslagmethode kleven.

Van directe kosten indirecte kosten te maken gaat in werkelijkheid niet op
Indirecte kosten zijn groter dan directe kosten

Vraag:

Bereken de integrale kostprijs van product B volgens de equivalentiecijfermethode met gebruikmaking van deze verhoudingen.

1000 stuks A = 
1500 stuks B
600 stuks B = 
600 stuks B
500 stuks C =
250 stuks B



2350 stuks B
292.500/2350 = 74.681 
(74.681 + 120.000)/600 = 324,47 per product.

Door welke factoren zouden deze verschillen kunnen zijn veroorzaakt?

Verschil in productietijd e.d.

Leg in het kort uit hoe de methode van ABC functioneert.

Voor elke activiteit wordt een kostprijs berekend.

Tentamen dd 03-01-1995, opgave IV, blz 7

Vraag:

Welke methode hanteert Vechtmaas tot en met 1993?

Men hanteert de primitieve opslagmethode.

Noem twee bezwaren tegen deze methode.

Men stelt directe kosten gelijk aan indirecte kosten, wat niet conform werkelijkheid is.
Als de indirecte kosten hoger zijn dan de directe kosten krijgt men absurd hoge opslagpercentages.

Vraag:

Welke twee aanvullende bezwaren kan men thans formuleren?

Men maakt geen verschil tussen constant en variabel
Men hanteert verschillende opslagpercentages voor de machines 1 en 2.

Welk(e) opslagpercentage(s) over de directe lonen werd(en) gebruikt?

(Indirecte kosten/directe kosten) * 100% => (180.000/72.000) * 100% = 250%

Vraag:

Bepaal met behulp van het opslagpercentage de gebudgetteerde kostprijzen voor de producten J en T.

Product J:
50/60 * (24.000 + 48.000) = 
60.000


plus 250% opslag


150.000





totaal

210.000
210.000/50.000 = 4,20 + 5,- (grondstofkosten) = 9,20

Product T: 10/60 * (24.000 + 48.000) enz

Vraag:

Bepaal mbv de gewijzigde methode van kostenverbijzondering de kostprijzen van 100 producten J en 100 producten T.

Product J: 
Grondstof:
100*5 = 

500
Machine 1:
2*34,50 =

69
Machine 2:
6*61 =

366
Totaal




935

Product T berekening idem dito.

Tentamen dd 22-12-1999, opgave II, blz 39

Vraag:

Bereken in eenheden product de rationele capaciteit per jaar.

7.500 (normaal) + 10% (reserve) = 8250, dus men heeft 4 machine nodig, dus de capaciteit is 10.000 stuks.

Splits de rationele overcapaciteit in het twee jaar uit.

750 overcapaciteit voor reserve en 1750 technische overcapaciteit.

Vraag:

Bepaal de economische gebruiksduur van een machine.

	Jaar
	Tot afschrijv.
	Tot compl. Kn
	Tot
	Cum productie
	kostprijs

	1

2

3

4


	25.000

45.000

60.000

84.500
	10.250

12.550

36.750

53.000
	35.250

67.500

96.750

137.500
	1250

3150

5000

6875
	28,20

21,60

19,35

20


In jaar drie is de machine niet rendabel meer.

Bereken de machinekosten in de kostprijs per eenheid product.

19,35 + 5,00 = 24,35

Stel voor een machine een afschrijvingsplan op, waarbij rekening wordt gehouden met de prestaties van de machine.

Jaar 1: 13,937,50
Jaar 2: 24.031,25
Jaar 3: 22.031,25

Bereken de standaardkostprijs van een eenheid product.

19,35 + 5,00 + 15,65 + (15/60 * 80) + 50% = 70,-

Vraag:

Geef aan waarom deze kosten vast zijn en waarom deze kosten indirect zijn.

Ze zijn vast, omdat ze niet veranderen, als de productie wordt verhoogd. Ze zijn indirect, omdat ze niet toe te rekenen zijn aan een product.

Vraag:

Bereken hoe lang de productie nog zal worden voortgezet.

Opbrengst = 6.000 * 62,50
Kosten = 4 * 14.250
Opbrengst = 6.000 * 40,65
Opbrengst restwaarde = 98.000
De directe opbrengstwaarde is groter dan de indirecte, dus zal men de machine nog niet verkopen.

Bereken het boekwaardeverlies op de machines.

22.031,24 * 4 = 88.125
131.000 -/- 57.000 = 74.100 
=> Verschil is 14.025

Tentamen dd 22-08-1997, opgave II, blz 21

Vraag:

Geef aan waarom de kosten direct en vast zijn.

Het personeel werkt alleen voor dit product en het personeel moet betaald worden per maand, niet per product.

Bereken de integrale fabricagekostprijs van één eenheid Bremonster.

3,50 + (0,25*500/50) + 1.000.000/100.000 = 16,00

Bereken het BEP.

BEP: totale opbrengsten = totale kosten
26 x = 1.000.000 + 2,50 x + 3,50 x
20 x = 1.000.000
=> x=50.000 Dit is het BEP per jaar.

Bereken de veiligheidsmarge in procenten voor het eerste halfjaar 1997.

50.000/2 = 25.000 (BEP voor eerste halfjaar)
(48.000-25.000)/48.000 *100% = 47,9%

Bereken het verwachte resultaat in het eerste halfjaar volgens de AC-methode.

Resultaat = opbrengst -/- kostprijs omzet
Resultaat = 1.248.000 – 768.000 = 480.000 (=verkoopresultaat)
Bezettingsresultaat = (45.000 – 50.000) *10 = -/-50.000
Totaal resultaat = 430.000

Bereken, uitgaande van bovenstaand antwoord, het resultaat volgens DC-methode.

DC = AC + uit voorraad.
DC = 430.000 + (3.000 * 10) = 460.000

Vraag:

Bereken de gerealiseerde winst over het eerste halfjaar volgens de DC-methode.

Winst = omzet -/- variabele kosten -/- constante kosten -/- voorraadafname =
Winst = 1.235.000 -/- 255.400 -/- 505.000 -/- 21.000 = 453.000

Geef een cijfermatige verklaring voor het verschil.

Volumeverschil:


(47.500 -/- 48.000) * 20 = 
10.000
Prijsverschil vast kosten:

505.000 – 500.000 = 

5.000
Efficiencyverschil elektriciteit:
(450.000 – 460.000)*0,25 =
2.500
Prijsverschil elektriciteit:

(460.000 * 0,25) – 105.800 =
-/-9.200
Prijsverschil halffabrikaat:
149.600 – (44.000*3,50) =
-/-4.400
Efficiencyverschil machineuren: (44.000/50 – 900) * 125 = 
2.500

Vraag:
Is het vanuit het streven naar winstmaximalisatie zinvol deze order aan te nemen?

Ja, de winst stijgt hierdoor met 10.000 * (15 – 6) = 90.000

Geef een mogelijke verklaring voor het feit dat de maximale capaciteit bij deze afdeling zo sterk afwijkt van de normale capaciteit.

Reserve capaciteit, technische ondeelbaarheid van de machines enz.

Tentamen dd 08-07-1997, opgave III, blz 16

Vraag:

Geef een specificatie van het kostencalculatieprobleem van Cleanix.

De overheadkosten worden verkeerd toegerekend en de constante kosten worden toegerekend aan een wisselende productieomvang

Ontwerp een effectieve kostencalculatie voor Cleanix.

Liquid: 
Constant = (100.000 + 1/3 * 60.000)/50.000 = 
2,40


Variabel = (10.000 + 1/3 * 7.500)/40.000 =

0,31 
totaal 2,71

Care:

290.000/200.000 + 45.000/270.000 = 1,62

Bereken het bedrijfsresultaat van Cleanix volgens de DC en AC methode.

DC:
30.000 * (4 – 0,3125) =

110.625

240.000 * (2,50 – 0,167) = 
560.000






670.000

constant periode


410.000






260.625

AC:
30.000 * 4 =



120.000

240.000 * 2,50 =


600.000






730.000


30.000 * 2,71 =


81.300

240.000 * 1,62 =


388.800






470.100
730.000 -/- 470.100 = 249.900 (verkoopresultaat)
Bezettingsresultaat Liquid:
(40.000 – 50.000) * 2,40 = 

-/- 24.000
Bezettingsresultaat Care:
(270.000 – 200.000) * 1,45 =

101.500
Bezettingsresultaat totaal


77.500
Bedrijfsresultaat = 249.900 + 77.500 = 327.400

Geef mbv een controleberekening een verklaring voor dit verschil.

Het betreft een voorraadtoename:
Liquid: 
10.000 * 2,40 =
24.000
Care:

30.000 * 1,45 =
43.500


Totaal


67.500

Bereken de break-even-afzet van de productie van Liquid en Care.

Liquid:
120.000 + 0,3125*x = 4 x
=> x=32.500 stuks
Care:

290.000 + 0,167*x = 2,5 x
=> x=124.303 stuks

Is de break-even-analyse een korte of een lange termijn analyse.

Een korte, want men heeft de veronderstelling dat constante kosten gelijk blijven.

Wat is de veiligheidsmarge?

Liquid:
32.500 -/- 30.000 = -/- 2.500
Care:

240.00 -/- 124.303 = 115.697

Tentamen dd 21-08-1998, opgave I, blz 31

Vraag:

Bereken de integrale kostprijs van een product.

(4.875.000/12.500) + 350 = 740

Bereken het BEP.

1.000 x = 350 x + 4.875.000
=> x = 7.500 stuks

Bereken het verwachte bezettingsresultaat over 1998.

Bezettingsresultaat = (W-N) * C/N = (11.000 – 12.500) * 390 = -/- 585.000

Bereken de verwachte winst over 1998, uitgaande van integrale kostencalculatie.

Verkoopresultaat = (1.000 – 740) * 10.500 = 2.730.000
 2.730.000 – 585.000 = 2.145.000

Bereken de verwachte winst, uitgaande van DC.

Opbrengst =

10.500 * 1.000 = 

10.500.000
Variabel kosten =
10.500 * 350 =

3.675.000
Dekkingsbijdrage =



6.825.000
6.825.000 – 4.875.000 = 1.950.000

Verklaar het verschil tussen de bovenstaand antwoorden.

Voorraadwijziging: 500
500 * 390 = 195.000

Vraag:

Hoeveel bedraagt de winst of het verlies die deze levering van 4.000 fietsen oplevert.

4.000 * 700 =

2.800.000
3.500 * 350 =

1.225.000
500 * 1.000 =

500.000
(opportuniteitskosten)

totale winst


1.075.000

Vraag:

Hoeveel bedraagt de werkelijke winst in 1998?

Omzet:

12.490.000 (=9.690.000 + 4.000 * 700)
Kosten:

9.750.000
Winst:

2.740.000

Bepaal het verschil in winst  en analyseer dit verschil.

Verschil in winst is 3.220.000 -/- 2.740.000 = 480.000

Volumeverschil:

13.500 -/- 14.000 = 500 stuks. 500 * (1000 – 350) = 
-/- 325.000 
Prijsverschil omzet:
9.690.000 – (9500*1000) = 




190.000
Bezettingsverschil:

(13.500 – 14.000) * 390 =




-/- 195.000
Efficiencyverschil allu:
(27.000 – 27.400) * 25 =





-/- 10.000
Prijsverschil allu:

(27.400 * 25) – 678.150 =




6.850
Prijsverschil div. mater.:
120 * 13.500 – 1.650.000 =




-/- 30.000
Efficiencyverschil arb.:
40.000 – (3 * 13.500) * 60 =




3.000
Prijsverschil arbeid:
(40.000 * 60) – 2.480.000 =




80.000
Prijsversch const fab kn:
4.941.850 – 4.875.000 =





66.850

Tentamen 03-01-1995, opgave III, blz 4

Vraag:

Wat wordt verstaan onder het begrip inhaalafschrijving.

Extra afschrijving ten laste van het EV/resultaat in het boekjaar waarin prijsstijging is.

Bereken de balanswaarde van de post Gebouwen obv de vervangingswaarde per 31 december 1993.

3.600 * 300/200 (indexcijfers) = 5.400

Bereken de inhaalafschrijvingen.

300/200 * 5.400 – 5.400 = 2.700
5.400 – 3.600 = 1.800 


Dus er moet nog 900 worden afgeschreven.

Bereken de balanswaarde van de post Voorraden obv de vervangingswaarde per 31 december 1993.

IJzeren voorraad =

4.000 * 900 = 
3.600




1.000 * x 
 
1.200 (manco)







2.400
x = 1.200
1.200 * 3.000 = 3.600.000

Stel de balans per 31 december 1993 op.

	
	

	Terreinen

Gebouwen

Voorraad

Vorderingen

Liquide middelen
	900

5.400

3.600

600

600
	Gestort kapitaal

Crediteuren

Reserves

Herwaarderingsreserve

Onverdeelde winst
	2.700

700

3.600

3.900

200

	
	11.100
	
	11.100


Vraag:

Wat kan het gevolg zijn van een niet-goedkeurende accountantsverklaring?

Waardedaling aandelen, bankkredieten ed

Geef verschillen aan tussen het accountantsrapport en de accountantsverklaring in termen van doelgroep en inhoud.

In het rapport staan de belangrijkste bevindingen (dit is voor RVB en RVC)
In de verklaring staat dat de jaarrekening een getrouw beeld van de werkelijkheid geeft (dit is voor iedereen, die de jaarrekening wil lezen).

Is het mogelijk meer dividend uit te keren aan de aandeelhouders dan in het corresponderende boekjaar aan nettowinst is gemaakt?

Ja, men kan deze uit keren door de dividend reserve of de vrije reserve vrij te maken.

Tentamen 22-08-1997, opgave III, blz 23

Vraag:

Welke twee mogelijkheden zijn dat?

Functioneel en categoriaal.

Geef gemotiveerd aan voor welke mogelijkheid Knossos heeft gekozen.

Categoriaal, per categorie gepresenteerd.

Waarom doet men dit.

Dit zijn toekomstige opbrengsten (matching-principe)

Bereken de waarde van de voorraden en OHW per 31 december 1996 indien de waarde hiervan op 31 december 1995 68.600 bedraagt.

68.600 – 24.500 = 44.100

Waarop heeft de post Geactiveerde prestaties voor het eigen bedrijf betrekking?

Voor het eigen bedrijf geproduceerde producten.

Motiveer dat het eerder voor de hand ligt de kosten van ontwikkeling te activeren dan de kosten voor het onderzoek.

Ontwikkelingskosten geven meer zekerheid dat er een toekomstige prestatie tegenover komt te staan.

Aan welk van die basisprincipes werd mbt de ontwikkelingskosten door Knossos tot 1996 voorrang verleend.

Het voorzichtigheidsbeginsel, later het matching-principe.

Betekende het niet-activeren van de onderzoeks- en ontwikkelingsuitgaven dat Knossos tot 1996 over deze kosten in het geheel geen informatie in het verslag diende op te nemen.

Dit moet in het jaarverslag staan.

Welke gevolgen heeft de beslissing de ontwikkelingskosten te gaan activeren voor de REV?

De REV wordt slechter. REV = winst/EV

Noem drie criteria die een rol spelen bij de beantwoording van de vraag of Knossos een grote onderneming is.

Aantal werknemers, omzet en balanstotaal.

Tentamen 21-08-1998, opgave III, blz 34

Vraag:

In welk onderdeel van het financieel verslag dient een accountantsverklaring te worden opgenomen.

In de overige gegevens.

Noem drie ander essentiële zaken die deel uitmaken van het onder bovenstaande vraag bedoelde onderdeel van het financiële verslag.

Winstbestemming, lijst van personen met bijzondere statutaire rechten en gebeurtenissen na balansdatum.

Wat wil zeggen dat de jaarrekening geen onjuistheden van materieel belang bevat?

Geen fouten die van belang zijn voor de oordeelsvorming van de gebruiker.

Noem een post op de passiva- en activazijde en geef aan welke belangrijke schattingen de leiding van de onderneming bij het opmaken van de balans daarbij moet maken.

Dubieuze debiteuren en voorzieningen.

Hoe noemt men het slotdividend dat DSM toekent aan de gewone aandeelhouders.

Keuzedividend

Bereken het rendement per gewoon aandeel DSM

14,6%

Bereken de rentabiliteit van het EV per gewoon aandeel.

16,96%

Geef een verklaring voor het verschil tussen deze twee.

Winst van dit jaar zit al in de koersstijging van vorig jaar.

Formules uit het boek:

Netto contante waarde = Investering + inkomst/(1+r)t + inkomst/(1+r)t + enz

Interne rentabiliteit: NCW = 0

Standaarddeviatie = (p*(v-E(v))2

Variatiecoëfficient (risico) = SD / E(v)

Gemiddelde boekhoudkundige rentabiliteit = Gemiddelde nettowinst/gemiddelde boekwaarde * 100%

Kritische termijn = (Rl-Rb)/(Rrc-Rb) * tijd

Liquiditeit:

Current ratio = vlottende activa/kortlopende schulden

Quick ratio = (liquide middelen + debiteuren + effecten)/kortlopende schulden

Solvabiliteit:

Debt ratio = totale schulden / totale activa

Rentabiliteit:

RTV = (winst na belastingen + rente VV) / gemiddeld geïnvesteerd totale vermogen * 100%

REV = (winst na belastingen) / gemiddeld geïnvesteerd eigen vermogen * 100%

Hefboomwerking:

REV = RTV + (RTV – RVV) * VV/EV

Bezettingsresultaat = (W-N) * C/N

Direct costing:

Dekkingsbijdrage = netto opbrenst -/- variabele kosten

Resultaat = ( dekkingsbijdrage -/- constante kosten

Absorption costing:

Resultaat = omzet -/- kostprijs omzet + bezettingsresultaat.

Verschil DC – AC = constante fabricagekosten/normale productie * voorraadmutatie

Productie-efficiëncy ratio = bewerkingstijd/doorlooptijd

Prijsverschillen = (Ps – Pw) * Hw
waarbij Ps = standaardprijs

Efficiëncyverschil = (Hs – Hw) * Ps
